



Buletin informativ al Congresului Autorităților Locale din Moldova // e-newsletter | nr. 2 (2023)

CALM A PARTICIPAT LA FORUMUL INTERNAȚIONAL URBAN MARMARA DIN ISTANBUL!



În perioada 4-6 Octombrie 2023, reprezentanții Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) au participat la Forumul Internațional Urban Marmara (MARUF) la Istanbul, primul forum urban național din Turcia.

MARUF este un forum urban internațional organizat bienal de Uniunea Municipality-urilor din Marmara.

[Vezi mai mult >>>](#)

SITUAȚIA DIN APL ÎN AJUNUL ALEGERILOR LOCALE – LIPSA DE VIZIUNE ȘI JUMĂTĂȚI DE MĂSURĂ, INCONSECVENȚĂ ȘI ÎNCREDERE EXAGERATĂ ÎN CONSULTANȚII STRĂINI, NOI STRATEGII ÎN LOC DE ACȚIUNI CONCRETE ȘI RATAREA OPORTUNITĂȚILOR!



Directorul executiv al CALM, Viorel Furdui, consideră că în contextul alegerilor locale generale din 5 noiembrie este nevoie de recunoașterea importanței APL în procesul de integrare în UE, asumarea greșelilor și restanțelor din domeniul administrației publice locale, identificarea celor mai bune soluții și imediat după scrutinul electoral, clasa politică, noua putere locală și CALM să purceadă la soluționarea celor mai stringente probleme din acest domeniu. Despre acestea, despre rezultate, despre rolul consultanților străini în elaborarea politicilor naționale și ce îi motivează pe aleșii locali să continue să activeze în acest domeniu neglijat de stat de decenii, aflăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”.

[Click aici pentru a audia emisiunea](#)

GESTIONAREA TERENURILOR DIN FONDUL FORESTIER DE CĂTRE AUTORITĂȚILE PUBLICE LOCALE – SUBIECT ÎN ATENȚIA COMISIEI MEDIU, CLIMĂ ȘI TRANZIȚIE VERDE ȘI A CALM



La 3 octombrie 2023, în incinta Parlamentului Republicii Moldova, Comisia Mediu, Climă și Tranziție Verde a desfășurat audieri publice asupra problemelor identificate în procesul gestionării terenurilor din fondul forestier de către autoritățile publice locale, precum și de către persoanele fizice și juridice.

La eveniment au participat reprezentanții Ministerului Mediului, Agenției „Moldsilva”, Inspectoratului pentru Protecția Mediului, Agenției de Mediu, Institutului de Cercetări și Amenajări Silvice, precum și reprezentantul Congresului Autorităților Locale din Moldova, expertul Igor Cristal.

[Vezi mai mult >>>](#)

**LOCALITĂȚI DIN REPUBLICA MOLDOVA AU PRIMIT AUTOSPECIALE PENTRU STINGEREA
INCENDIILOR CU TITLU DE DONAȚIE DIN PARTEA UNOR COMUNITĂȚI LOCALE ȘI POMPIERI
VOLUNTARI DIN AUSTRIA**



La 03 octombrie 2023, la sediul Inspectoratului General pentru Situații de Urgență a avut loc ceremonia solemnă de transmitere a 6 unități de tehnică pentru intervenții în incendii. Donația a fost realizată din partea pompierilor voluntari din Republica Austria.

În mod simbolic, cheile de la autospeciale au fost oferite personal primarilor prezenți la ceremonie din localitățile Trebujeni, raionul Orhei, Suhuluceni, raionul Telenești și Cîrnățenii Noi, raionul Căușeni.

În cadrul evenimentului a participat șeful IGSU, colonel Oprea Alexandru, pompierii voluntari din Austria, în frunte cu conducătorul echipei, dl Kohler Johannes Michael, de asemenea, reprezentanți ai autorităților publice locale și reprezentantul CALM, expertul Igor Cristal.

[Vezi mai mult >>>](#)

TATIANA BADAN: „APRECIEM APORTUL APL, APC, DAR ȘI A PARTENERILOR DE DEZVOLTARE ÎN CADRUL ASISTENȚEI ȘI SPRIJINULUI REFUGIAȚILOR PE PERIOADA AFLĂRII LOR ÎN REPUBLICA MOLDOVA.”



De când a început războiului în Ucraina (24 februarie 2022) și până în prezent, în localitatea Selemet, Cimișlia au fost găzduiți peste 250 de refugiați. Localnicii și-au deschis ușile caselor pentru vecinii lor care fugeau din calea războiului, iar administrația publică locală a avut grijă ca acestora să nu le lipsească nimic. Centrul social, cantina socială, spălătoria socială, dușul social, frizeria socială au fost puse la dispoziția refugiaților, preocuparea APL fiind ca acești oameni să se integreze în comunitate și să uite pe cât e posibil de oroarea războiului.

Astăzi, Selemet, Cimișlia este una din cele șapte localități care implementează câte o inițiativă locală care abordează nevoile comunităților gazdă și ale refugiaților pentru a stimula coeziunea socială, incluziunea și reziliența.

[Vezi mai mult >>>](#)

A FOST LANSATĂ NOUA VERSIUNE OFICIALĂ A PORTALULUI TEMATIC AL DOCUMENTELOR NORMATIVE ÎN CONSTRUCȚII [WWW.EDNC.GOV.MD](http://www.ednc.gov.md)



La 27 septembrie 2023, în Sala de conferințe Tekwill (str. Studenților, 9/11) a avut loc prezentarea noii versiuni a portalului tematic al documentelor normative în construcții www.ednc.gov.md.

Portalul tematic este o resursă online centralizată, care pune la dispoziție toate normativele și reglementările importante pentru industria construcțiilor într-un mod accesibil și ușor de utilizat. Prin intermediul Portalului e-DNC specialiștii din domeniu și toți cei interesați de acest sector, inclusiv din cadrul APL, care emit actele permise în construcții, pot căuta și accesa rapid informații actualizate cu referire la normativele tehnice, standardele de construcție, regulamentele și instrucțiunile necesare.

[Vezi mai mult >>>](#)

REFUGIAȚII STABIȚI TEMPORAR ÎN ORAȘUL CRICOVA AU BENEFICIAT DE SUPTOR!



Amenajarea și dotarea terenului Școlii de Artă cu scenă în aer liber din orașul Cricova a devenit posibilă grație implicării administrației publice locale. Unul dintre obiective a fost de a încuraja participarea într-un mediu sigur și modern a celor 500 de elevi și copiii refugiați din Ucraina care și-au găsit liniștea în această localitate a Republicii Moldova. Totodată, APL din Cricova și-au propus să stimuleze coeziunea socială, incluziunea și reziliența și să ofere copiilor accesul echitabil la programe de activități, datorită amenajării cu foșoare și scenă cu bănci în aer liber unde, alături de tânăra generație din comunitate și refugiații sunt integrați în activitățile culturale din cadrul Școlii de Arte. Datorită acestei inițiative, în programul destinat taberei de vară au fost organizate mai multe activități menite să încurajeze relaționarea copiilor prin acțiuni de divertisment, programe artistice, competiții culturale și sportive în parteneriat cu instituțiile publice din localitate.

„Cei 58 de refugiați din Ucraina stabiliți temporar la Cricova au nevoie de ajutor și acesta a fost oferit la timp de către Congresul Autorităților Locale din Moldova și Un Women Moldova”, ne spune primarul Valentin Guțan. Alesul local a specificat că în afară de amenajarea și dotarea terenului Școlii de Artă, sprijinul a constat și în asigurarea refugiaților cu produse alimentare și de igienă. „ Cei mai mulți dintre refugiați sunt femei, copii și persoane în etate. Reieșind din realitățile existente, acest suport este foarte important pentru semenii noștri care au fost impuși de circumstanțe să-și părăsească locuințele și țara natală”, a menționat Valentin Guțan.

[Vezi mai mult >>>](#)

REFUGIAȚII DIN UCRAINA STABIȚI LA COMRAT SUNT AJUTAȚI SĂ SE INTEGREZE!



Terenul sportiv ce aparține liceului Dumitru Caraciobanu din municipiul Comrat este renovat în cadrul unui acord de Parteneriat dintre CALM și UN Women Moldova cu sprijinul financiar al Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare. Scopul proiectului este de a îmbunătăți interacțiunea privind integrarea copiilor ucraineni în comunitatea locală. Totodată, reconstrucția infrastructurii sportive a instituției va crește eficiența activității sportive și recreative, motivând generația tânără să aleagă un stil de viață sănătos. Implementarea acestui proiect va consolida și relațiile dintre școlari și noii elevi veniți din Ucraina. Inițiativa locală este parte a proiectului „Sporirea rezistenței comunităților locale afectate de criză – membre ale Congresului Autorităților Locale din Moldova și populația refugiată, în special femei, prin inițiative comunitare, coeziune socială, dezvoltare a capacităților și dialog”.

Specialista principală în domeniul implementării proiectelor din cadrul primăriei municipiului Comrat Irina Coltuc ne-a spus că tot în cadrul acestei inițiative refugiații din Ucraina stabiliți în municipiul Comrat vor primi vouchere pentru a putea procura produse alimentare și de uz casnic. „Suntem bucuroși să putem ajuta refugiații, dar și să cooperăm cu Congresul Autorităților Locale din Moldova”, a afirmat Irina Coltuc.

[Vezi mai mult >>>](#)

ELEVII LICEULUI ALEXANDR PUȘKIN DIN ANENII NOI VOR AVEA CONDIȚII MAI BUNE DE STUDIU



Liceul teoretic Alexandr Pușkin din orașul Anenii Noi va avea blocuri sanitare moderne. Bugetul total al investiției este de 572 mii de lei, iar până la sfârșitul lunii septembrie lucrările vor fi finalizate. Astfel, cei 606 elevi, dintre care 11 sunt refugiați din Ucraina, vor avea condiții mai bune în cadrul instituției de învățământ.

Primarul Alexandr Mațarin a specificat că liceul este cu predare în limba rusă, ceea ce a facilitat integrarea copiilor din Ucraina în cadrul instituției de învățământ. „La ora actuală în orașul Anenii Noi sunt circa 80 de refugiați cazați în familii, dar și în cadrul centrului pentru refugiați din oraș. Alți 15 copii din familiile refugiate frecventează instituțiile preșcolare din localitate. Avem și cetățeni ai Ucrainei care au dorit ca copiii lor să frecventeze grădinița alături de semenii lor vorbitori de limbă română”, a menționat alesul local.

[Vezi mai mult >>>](#)

CENTRUL MULTIFUNCȚIONAL ADMINISTRATIV DIN ȘTEFAN VODĂ SE TRANSFORMĂ ÎN UNUL MODERN!



Inițiativa locală ce prevede îmbunătățirea infrastructurii sociale prin reparația tavanului sălii festive a Centrului Administrativ Multifuncțional din orașul Ștefan Vodă a fost selectată în cadrul proiectului „Sporirea rezistenței comunităților locale afectate de criză -membre ale Congresului Autorităților Locale din Moldova și populația refugiată, în special femei, prin inițiative comunitare, coeziune socială, dezvoltarea capacităților și dialog”. Acest lucru a devenit posibil grație unui acord de parteneriat dintre CALM și UN Women Moldova cu sprijinul financiar al Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare. Astfel, alături de alte șase comunități care găzduiesc refugiați, autoritățile publice locale din orașul Ștefan Vodă implementează inițiative locale pentru a stimula coeziunea socială, incluziunea și reziliența dintre refugiați și localnici.

[Vezi mai mult >>>](#)

CORIDORUL FERROVIAR VĂLCINEȚ-OCNIȚA-BĂLȚI-UNGHENI-CHIȘINĂU-CĂINARI, VA FI REABILITAT



Coridorul feroviar Vălcineț-Ocnița-Bălți-Ungheeni-Chișinău-Căinari, cu o lungime de 446 de km, va fi reabilitat cu suportul Băncii Europene pentru Reconstrucție și Dezvoltare, care va acorda un împrumut în valoare de 23 de milioane de euro. Guvernul a aprobat ratificarea unui Acord în acest sens.

[Vezi mai mult >>>](#)